Уважаемые коллеги!

Поздравляю вас с 20-летием Новосибирской областной ассоциации врачей!

Врачебная работа требует максимальной отдачи - физической и моральной, часто необходимо решать не только медицинские вопросы, но и хозяйственные, организационные. В связи с многочисленными программами, реализующимися  в настоящее время в Новосибирской области, врачу необходимо думать на несколько шагов вперед. В таком водовороте дел заглянуть чуть дальше порога собственного кабинета или своей больницы - почти подвиг. Еще труднее - не просто высказывать свое мнение относительно процессов, происходящих в здравоохранении, но и помогать ему меняться в лучшую сторону.

Сегодня можно с уверенностью сказать – Новосибирская областная ассоциация врачей доказала эффективность и перспективность деятельности профессиональных сообществ. Все годы ее работы наполнены поступками, решениями, новыми успехами. Представители Ассоциации участвуют в законотворческом процессе на федеральном уровне, то есть определяют условия функционирования медицины в России, а значит, точка зрения практических специалистов будет услышана. 

Министерство здравоохранения Новосибирской области активно взаимодействует с Ассоциацией, совместно реализуя разные проекты – от работы в рамках комиссии по формированию территориальной программы государственных гарантий до конкурса «Врач года», проекта установки памятника медицинским работникам. 

Дорогие коллеги, ваше участие в развитии здравоохранения Новосибирской области необходимо. Те, кто уже являются членами Ассоциации, в полной мере понимают, что наше будущее - в наших руках.

В этот день желаю вам интересной и плодотворной работы в деле сплочения врачебного сообщества, энергии, упорства и достижения поставленных целей!

