Уважаемый Сергей Борисович!

Уважаемые члены Новосибирской областной ассоциации врачей!

От имени координационного совета по здравоохранению Сибири Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» поздравляю Вас с двадцатилетним юбилеем!

Новосибирская областная ассоциация врачей является крупнейшей общественной профессиональной организацией в России.
Её деятельность способствует эффективному развитию системы здравоохранения региона, направлена на решение вопросов, связанных с защитой профессиональных прав врачей, повышение квалификации медицинских кадров, совершенствование управления в сфере здравоохранения.
Новосибирская областная ассоциация врачей активно работает с органами власти по вопросам формирования политики в сфере здравоохранения, улучшения деятельности медицинских организаций, реформирования системы здравоохранения, совершенствования медико-экономических стандартов и тарифов на оказание медицинской помощи.
Сегодня, во времена перемен в российском здравоохранении, Вы достигли значимых результатов работы и известны по всей стране. 

Желаю всем членам Новосибирской областной ассоциации врачей новых успехов, больших достижений и, конечно же, счастья,  здоровья и семейного благополучия! 

Председатель координационного совета по здравоохранению 

Сибири Межрегиональной ассоциации 

«Сибирское соглашение» 






     М.А. Садовой

