Поздравление полномочного представителя

Президента РФ в Сибирском федеральном округе

в связи с 20-летием 
Новосибирской областной ассоциации врачей
для публикации в буклете и юбилейном выпуске 

«Новосибирской врачебной газеты»
Уважаемые  коллеги!!
Поздравляю вас с 20-летием со дня основания Новосибирской областной ассоциации врачей!
Повышение уровня жизни граждан – безусловный государственный приоритет, который напрямую зависит от качества оказания медицинской помощи. Обновление системы здравоохранения уже началось с модернизации материально-технической базы учреждений. Но одновременно нужно совершенствовать и сферу медицинского образования и подготовки кадров, поднимать престиж профессии. Ведь именно ответственный подход, отзывчивость и качество работы врача определяет результат профилактики и лечения пациентов. 
Убежден, сделать это без активного участия практикующих специалистов и экспертов невозможно. Профессиональные объединения играют определяющую роль в повышении эффективности управления в здравоохранении, способствуют общему росту качества медицинских услуг. Считаю, что многолетний опыт работы ассоциации – пример успешного сотрудничества врачебного сообщества с органами власти.
Желаю членам Новосибирской областной ассоциации врачей всегда занимать активную позицию в вопросах развития и укрепления системы здравоохранения региона. Пусть профессионализм, неравнодушие и преданность своему делу и дальше помогают Вам сохранять здоровье новосибирцев!

Полномочный представитель
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