Уважаемые члены Новосибирской областной ассоциации врачей!
В эти дни ваше общественное объединение отмечает свое двадцатилетие. Его создание в свое время было продиктовано новыми требованиями к организации работы лечебных учреждений: начали появляться процедуры лицензирования и аккредитации, менялись принципы страховой медицины. При этом Новосибирская областная ассоциация врачей все двадцать лет своей деятельности действительно защищала интересы врачей региона, а с ними — и интересы пациентов. 
За время своего существования ассоциация численно выросла более чем в 60 раз, став одним из крупнейших региональных общественных медицинских объединений в стране. Сегодня она объединяет более 6000 врачей, работающих в системе здравоохранения Новосибирской области. 
Медицина — отрасль, в которой изменения происходят постоянно. Сегодня в области реализуется программа модернизации здравоохранения. Одной из основных наших задач является кардинальное улучшение качества оказываемых медицинских услуг населению. Новые условия, которые создаются в ходе модернизации, предъявляют особые требования к профессиональному росту и самих врачей. Повышение квалификации членов Новосибирской областной ассоциации врачей несомненно повлияет на уровень работы самой организации. 

Высоко ценю совместную конструктивную работу Ассоциации с Правительством Новосибирской области. Ваше активное участие в обсуждении законопроектов, инициатив позволяет нам принимать оптимальные решения в сфере здравоохранения. Надеюсь, такие деловые продуктивные отношения будут продолжены. 
Желаю вам успехов в вашей деятельности, плодотворной работы, здоровья и благополучия!
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