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	Ректору ГБОУ ВПО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России

И.О. Маринкину


Уважаемый Игорь Олегович!

Для включения в состав комиссии министерства здравоохранения Новосибирской области по отбору документов для представления к участию в конкурсе по присуждению премии «Призвание» прошу представить кандидатуру сотрудника медицинского университета. 
Приложение: на 7 л. в 1 экз.

О.В. Кравченко
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	Главным врачам медицинских организаций Новосибирской области


        Министерство здравоохранения Российской Федерации совместно с Первым каналом и Благотворительным фондом поддержки достижений в области медицины ежегодно проводят конкурс и вручают премии лучшим врачам России «Призвание».
       Для участия в конкурсе прошу оформить необходимые  материалы на кандидатуры врачей возглавляемых вами медицинских организаций и направить их в адрес министерства здравоохранения Новосибирской области с пометкой «конкурс Призвание».

     Созданной комиссией министерства здравоохранения Новосибирской области  будет осуществлен отбор представленных материалов на конкурсантов и направлен в Организационный комитет Премии.
      Надлежащим образом оформленные конкурсные документы прошу направить в срок до 20.01.2013.

Приложение: на 7 л. в 1 экз.

О.В. Кравченко
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Н.Н. Кузьмин
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