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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту приказа 
Министерства здравоохранения Российской Федерации 
«Об утверждении номенклатуры медицинских услуг»

Проект приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации 
«Об утверждении номенклатуры медицинских услуг» (далее – проект приказа) разработан в соответствии с полномочием, предусмотренным подпунктом 5 части 2 статьи 14 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», пунктом 5.2.3. Положения Министерства здравоохранения Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 19.06.2012 № 608, а также во исполнение поручения Правительства Российской Федерации от 12 марта 2024 г. № ДГ-П36-7234, постановления Правительства Российской Федерации от 12 июня 2024 г. № 792 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации».
Проект приказа разработан с целью обеспечения единой нормативной правовой базы медицинских услуг в здравоохранении на всей территории Российской Федерации.
Проект приказа подготовлен с учетом принципов Международной классификации медицинских вмешательств.
Проект Номенклатуры сформирован на основе единой методологии, включающий в себя структуру, принципы и классификационные критерии (признаки), по которым будет осуществляться включение и исключение медицинских услуг.
Предусмотренная проектом приказа номенклатура медицинских услуг построена по комбинированной классификационной системе, с использованием иерархического и фасетного методов классификации.
Разработанная система классификационных критериев и признаков позволяет отразить сущность медицинской услуги в уникальном коде услуги, что исключит возможность дублирования и упростит идентификацию медицинских услуг 
в номенклатурном перечне. 
Предложенный алгоритм кодирования обеспечит увеличение числа медицинских услуг по мере развития системы здравоохранения без изменения методологии. 
Созданная система дополнительных кодов расширения будет способствовать своевременному внедрению в систему стандартизации новых медицинских технологий.
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