Пояснительная записка к проекту приказа Минздрава России 
«Об установлении порядка проведения конкурса на соискание премии Правительства Российской Федерации в области медицинской науки»

[bookmark: _GoBack]Проект приказа Минздрава России «Об установлении порядка проведения конкурса на соискание премии Правительства Российской Федерации в области медицинской науки» разработан в соответствии с пунктом 8 Положения о премии Правительства Российской Федерации в области медицинской науки, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 3 декабря 2024 г. № 1706.
Целью издания приказа является утверждение Порядка проведения конкурса на соискание премии Правительства Российской Федерации в области медицинской науки.
Порядок проведения конкурса на соискание премии Правительства Российской Федерации в области медицинской науки (далее – премия) определяет процедуру проведения конкурса на соискание премии 
(далее – конкурс), в том числе критерии определения победителей, перечень представляемых документов, требования, предъявляемые к их оформлению, а также порядок информирования о результатах конкурса. 
Проект приказа соответствует положениям Договора о Евразийском экономическом союзе и иным международным договорам Российской Федерации.
В проекте приказа отсутствуют обязательные требования, оценка соблюдения которых осуществляется в рамках государственного контроля (надзора) в сфере обращения биомедицинских клеточных продуктов, муниципального контроля, при рассмотрении дел об административных правонарушениях, или обязательных требований, соответствие которым проверяется при выдаче разрешений, лицензий, аттестатов аккредитации, иных документов, имеющих разрешительный характер.
Предлагаемый к реализации проект приказа не окажет влияния на достижение целей государственных программ Российской Федерации.
Издание приказа не потребует внесения изменений или признания утратившими силу иных нормативных правовых актов.
Реализация проекта приказа не потребует выделения финансовых средств из федерального бюджета.


